

когда И.-д.-Ф. входил как часть в королевский домен Капетингов. В Средневековье и раннее Новое время его терр. была значительно шире, включала ряд исторических областей на С. и С.-В. (Суассон, Бовези, Валуа и др.) и соотносилась с зоной экономических интересов парижских торговых корпораций. До кон. 18 в. — провинция Франции, затем — Парижский регион, после 1976 — один из 26 регионов, состоящий из 8 департаментов.

Лит.: BERNUS P. *Histoire de l'Île-de-France*. Toulouse, 1971; ARTHUS-BERTRAND Y. *L'Île-de-France. Vue du ciel*. P., 1988.

ИЛЬЕНКОВ Павел Антонович (1821 — 27.6.1877) — российский химик-технолог. Окончил реальное отделение С.-Петербургского ун-та (1843); ученик А.А. Воскресенского. Совершенствовал образование в Германии (у Г. Магнуса, Э. Митчерлиха, Ю. Либиха), Франции (у Ж.Б. Дюма, М. Шевреля), Швейцарии и Великобритании. С 1845 — адъюнкт кафедры химии, проф. (1850) С.-Петербургского ун-та. Одновременно преподавал в офицерских классах Инженерного училища (1848), Технологическом ин-те (1850—51). В 1855—60 работал на сахарном заводе графа А. Бобринского (Тульская губ.). С 1861 участвовал в организации Московской Петровской земледельческой и лесной академии (ныне РГАУ-МСХА им. К.А. Тимирязева); в 1861—75 — проф., в 1869—70 — директор академии. Основные труды в области химической технологии и агрохимии. Наиболее значительные работы — «Курс химической технологии» (в 2-х т., 1851), в котором представлены практически все существовавшие на тот момент произ-ва (металлургия, гальванотехника, технология силикатов, химическая переработка топлива и пр.) с подробным описанием технологических процессов (удостоен Демидовской премии, 1852); учебные пособия по агрохимии (в т.ч. «Лекции по агрономической химии», 1872); перевод на русский язык кн. Либиха «Химия в приложении к земледелию и физиологии растений» (1864).

Т.В. Бозатова

ИЛЬЕНКОВ Эвальд Васильевич (18.2.1924 — 21.3.1979) — российский философ, доктор философских наук (1968). Сын писателя В.П. Ильенкова. Окончил философский ф-т МГУ. Участник Великой Отечественной войны 1941—1945. С 1953 до конца жизни сотрудник Ин-та философии АН СССР. Кандидатская диссертация И. (1953) о методе научного познания в экономических трудах К. Маркса положила начало целому направлению в марксистской философии — диалектической логике.



Э.В. Ильенков

Докторская диссертация — «К вопросу о природе мышления». Переводил, редактировал и готовил к изданию труды Г.В.Ф. Гегеля и Маркса.

Философию И. понимал как науку о законах и категориях мышления, что послужило причиной его увольнения в 1955 из МГУ по обвинению в «гносеологическом извращении» предмета философии. В это время он написал работу «Космология духа», посвящённую проблеме смысла и цели существования во Вселенной разумных существ. Согласно гипотезе И., они противостоят энтропии и, жертвуя собой, осуществляют возрождение умирающих миров.

В 1962 во 2-м томе «Философской энциклопедии» была опубликована программная статья И. — «Идеальное». Категорию идеального — в разных её ипостасях (формы стоимости, личности и таланта, общественных идеалов, в её собственно логической форме) — И. исследовал в течение всей жизни. По И., «идеальное» не синоним «психического» и «сознательного», оно есть особое отношение вещей, когда сущность какой-либо вещи или целого класса вещей выражается и представляется через другую вещь. Так, в золоте выражается стоимость товаров, в слове представлены значения реальных вещей и событий, флаг и гимн символизируют историю страны и т.п. Идеальное представление возникает в процессе труда — в «работе руки», в актах «практического очеловечения природы». При этом обнажается скрытая сущность явлений — причины и законы их бытия.

С кон. 1960-х гг. И. участвовал в эксперименте со слепоглухонемыми детьми, проводимом в Загорском интернате под рук. А.И. Мешерякова. Процесс формирования человеческой личности, отмечал И., здесь «растянут во времени», и появляется возможность увидеть, «как бы с помощью замедленной киносъёмки», момент рождения идеального в пока ещё не человеческой, «натуральной» психике, — явление на свет человеческого «Я». Всестороннее, гармоничное развитие человеческой личности И. считал главной целью развития

общества. В кн. «Об идолах и идеалах» (1968) прослежены метаморфозы идеала совершенной личности на протяжении истории человечества.

В 1979 после очередной кампании травли и затяжной депрессии И. добровольно ушёл из жизни. С 1991 проводятся ежегодные Ильенковские чтения.

Соч.: *Диалектика абстрактного и конкретного в «Капитале» К. Маркса*. М., 1960; *Искусство и коммунистический идеал*. М., 1984; *Диалектическая логика*. 2 изд. М., 1984; *Философия и культура*. М., 1991; *Диалектика абстрактного и конкретного в научно-теоретическом мышлении*. М., 1997; *Школа должна учить мыслить*. М., 2002.

Лит.: *Драма советской философии: Э.В. Ильенков*. М., 1997; МАРЕЕВ С.Н. *Встреча с философом Э. Ильенковым*. 2 изд. М., 1997; Э.В. Ильенков: личность и творчество. М., 1999; Э.В. Ильенков в воспоминаниях. М., 2004; BAKHURST D. *Consciousness and revolution in Soviet philosophy: From the Bolsheviks to E. Ilyenkov*. Camb., 1991; *E. Ilyenkov's philosophy revisited*. Helsinki, 2000. А.Д. Майданский

ИЛЬИ СВЯТОГО ГОРЫ (Saint Elias Mountains) — горный хребет на С. Тихоокеанского пояса Кордильер, в Сев. Америке, в США (Аляска) и Канаде. Имеет субширотное направление и протягивается вдоль побережья океана на 350 км. Наиболее высокие вершины — г. Логан (5959 м) и г. Св. Ильи (5488 м). Сложен преим. гранитами и осадочными породами. Низкие летние температуры и обильные осадки являются причиной мощного оледенения аляскинского типа. Выше 500 м находятся снежники и фирновые поля, питающие крупные горно-долинные ледники — Хаббард (112 км), Логан, Сьюард, Тиндаля. Некоторые ледники, сливаясь у подножья хребта, образуют обширные предгорные ледяные массивы, напр. Маласпина (пл. 2200 км², ширина до 100 км), обрывающиеся прямо в море. В нижних частях склонов — горные хвойные леса с тсугой, ситхинской елью, белой пихтой, папоротниками и мхами. Международные (США, Канада) национальные парки и резерваты, входящие в Список *Всемирного наследия* ЮНЕСКО — Глейшер-Бей, горы Врангеля — Св. Ильи, Клуэйн (многочисленные ледники; охраняются типичные природные комплексы и местные виды животных — медведь-гризли, олень-карибу, баран-толсторог).

ИЛЬИН Александр Анатольевич (р. 28.5.1952) — российский учёный, специалист в области материаловедения и технологии материалов, академик РАН (2008). Окончил Московский авиационно-технологический ин-т (ныне РГТУ им. К.Э. Циолковского) (1974).